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робочими процесами (БКРП) автомобіля. БКРП повинен мати функції 
керування системами, які забезпечують безпеку руху, безперервну роботу 
двигуна та інших агрегатів, а також управління системою діагностування.

У роботі проаналізовано конструктивні характеристики силових 
агрегатів сучасних зразків засобів рухомості, габаритно-вагові 
характеристики обладнання ОВТ та їхнє енергетичне забезпечення. 
Розглянуто вимоги до БКРП за швидкістю обробки і передачі даних, 
діапазонами вимірювання, мінімальної кількістю контрольних точок 
вимірювання та інтервалом між сусідніми вимірами. Наведено методику та 
способи калібрування БКРП з урахуванням впливу навколишнього 
середовища.

Запропоновано варіант послідовності технічної реалізації БКРП на 
ватажному автомобілі з різними варіантами дизельного та гібридного 
силового агрегату. Надано варіант технічних заходів для доопрацювання та 
обладнання вітчизняних зразків автомобільних шасі вказаним блоком.

Цілеспрямоване функціонування БКРП забезпечується синтезованим 
алгоритмом керування та коректується з урахуванням показників датчиків 
системи у режимі реального часу.
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Постановка проблеми. Використання комп'ютерного моделювання у 
виробництві нових автомобілів дозволяє істотно скоротити час їх випуску, 
відмовитися від натурного моделювання, розглянути автомобіль в деталях до 
його виготовлення, провести моделювання поведінки автомобіля в реальних 
умовах.

Метою роботи є огляд та аналіз можливостей існуючих систем 
автоматизованої розробки автомобілів на різних етапах його проектування.

Інформаційно-комп'ютерні технології проектування автомобілів. 
Комп'ютерне моделювання в цілому і комп'ютерна графіка зокрема 
дозволяють зробити процес розробки автомобіля відносно швидким і 
наочним. Комп'ютерна графіка дозволяє візуалізувати не лише конструкцію 
нового автомобіля, але і його форму, колір і повне наповнення. Конструктору 
надається можливість орієнтувати модель майбутнього автомобіля в 
найбільш зручному ракурсі. Інженерам надається можливість дізнатися 
наскільки автомобіль буде стійкий на дорозі в процесі руху, а дизайнерам -
як він виглядатиме на тлі своїх конкурентів.
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Найбільш відповідальним етапом в процесі проектування є моделювання 
поведінки автомобіля в різних умовах, оскільки від цього залежить життя 
майбутніх пасажирів і інших учасників дорожнього руху. Сучасні 
комп'ютерні технології дозволяють значно полегшити та прискорити (до 
вісімнадцяти місяців) процес проектування, який вимагає рішення комплексу 
взаємопов'язаних завдань [1-3]:

1. Розробка дизайну та наскрізне проектування автомобіля. На цьому 
етапі використовують програми які дозволяють: виконати компонування 
автомобіля, дослідити огляд видимості, моделювати основні геометричні 
параметри манекена людини, аналізувати безпеку пасажирів та пішоходів,  
перевірку на відповідність нормам і стандартам та інші.

Найбільш відомою програмою проектування автомобілів в галузі 
автомобілебудування є програмний комплекс CATIA [4]

Рисунок 1 – Моделювання автомобіля у програмі CATIA

2. Розв’язання задач забезпечення безпеки автомобіля. Розроблені 
прототипи майбутнього автомобіля проходять тести на руйнування – з 
використанням потужних суперкомп’ютерів.

Завдяки новим високопродуктивним комп'ютерам моделювання ДТП 
стало ще точнішим і реалістичнішим. Продуктивність блоку з 320 
комп'ютерів складає понад 15 терафлоп або 15 трильйонів обчислювальних 
операцій в секунду. Іншими словами, це самий високошвидкісний комп'ютер, 
який використовується в автомобільній промисловості, і один з 150 самих 
високошвидкісних обчислювальних комплексів у світі.

Моделювання різних аспектів поводження автомобіля на дорозі 
найчастіше виконують за допомогою програмного комплексу CarSim (рис. 2) 
та системи Matlab/Simulink [3, 5].

Впродовж всієї фази інженерної розробки модель автомобіля проходить 
багаторазові віртуальні тести. Зазначимо, що процес симуляції може займати 
як декілька десятків хвилин, так і декілька тижнів. Завдяки віртуальним 
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тестам до моменту проходження першого реального краш-теста 
забезпечується дуже високий рівень безпеки автомобіля.

3. Випробування аеродинаміки автомобіля дозволяє оцінити втрати 
потужності автомобіля на спротив атмосфері. Зазвичай для рішення цієї 
використовують аеродинамічні сурми, що потребує досить великих 
матеріальних витрат, або використовують програми на кшталт Computational
Fluid Dynamic, Open FOAM та ін.

4. Моделювання пересування автомобіля забезпечує можливість 
моделювати не лише механізм руху ізольованого транспортного засобу, але і 
зчеплення з декількох МС з урахуванням їх технічного стану, завантаження, 
особливостей конструкції. Моделювання можливе в різних дорожніх умовах: 
за наявності ділянок з різними коефіцієнтами зчеплення покриття, з різними 
ухилами поверхні, з урахуванням опору повітря.

Рисунок 2 – Вікно системи моделювання пересування автомобіля CarSim [5]

Висновки. Процес моделювання автомобіля є складним та 
багатоетапним. Використання комп’ютеру дозволяє прискорити цей процес. 
Автомобіль є складною механічною системою із великою кількістю ступенів 
свободи, тому обчислення під час проектування вимагають великих ресурсів, 
а спрощення моделі може значно вплинути на похибки моделі. Моделювання 
не замінює випробування автомобілів, але значно скорочує час від першої 
задумки дизайнерів до реалізації не тільки концепту, але й серійного зразка.
Література. Молибошко Л.А. Компьютерное моделирование автомобилей [Текст] / 
Л.А. Молибошко.– ИВЦ Минфина, 2007. – 280 с. 2. Котельников В. Что нового в CATIA 
V5 R13 [Текст] / В. Котельников// САПР и графика. – 2004. – № 5-6. 3. Писаренко А.В. 
Компьютерное моделирование поведения транспортного средства с антиблокировочной 
системой [Текст] / А.В. Писаренко, А.В. Белоус, Д.В. Кононенко // Зб. наук праць ХУПС. 
– 2013. – №3. – С. 162-166. 4. CATIA [Електронний ресурс] / Режим доступу: 
https://www.3ds.com/ru/produkty-i-uslugi/catia/ 5. Mechanical Simulation [Електронний 
ресурс] / Режим доступу: https://www.carsim.com/products/carsim/.
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